

淡江大學 103 學年度碩士班招生考試試題

89.

系別：亞洲所東南亞組、
大陸所經貿組、未來所

科目：經濟學

考試日期：3月2日(星期日) 第2節

本試題共 5 大題， 1 頁

一. 2011年10月初，台灣四大超商業者聲稱由於鮮奶價格不斷上漲，因此對含奶類的現煮咖啡每杯漲價5元。事件經公平會展開調查後，發現業者涉及聯合漲價行為，於是對四家超商罰款合計2000萬元台幣，但有立委認為，應該要求業者調回原價。

- (1). 請以市場結構(Market Structure)來解釋四大超商業者的聯合漲價行為。(10分)
- (2). 政府該不該要求業者調回原價？為什麼？(10分)

二. 2011年2月，利比亞發生「茉莉花革命」，導致國際油價三天內暴漲12%，但到8月初，由於美國景氣復甦緩慢，歐洲深陷債務危機，日本「311地震」後經濟受到重創，加深了全球經濟衰退的疑慮，油價在兩天內暴跌近10%。

- (1). 請問為什麼國際油價容易大起大落？(10分)
- (2). 國際油價上漲容易導致通貨膨脹，請問政府可以有什麼對策？(10分)

三. 2011年8月，鴻海集團宣佈其在大陸的子公司富士康，預計斥資約4500億元台幣加快推動機器人計畫，到2014年將引進百萬個機器人，以取代低技術大陸勞工。

- (1). 請以「生產者均衡」(Producer Equilibrium)的角度解釋富士康為什麼要改變生產要素組合？(10分)
- (2). 請分析影響富士康的勞動需求彈性可能有哪些因素？(10分)

四. 2012年9月，美國聯邦準備理事會(Fed)宣佈實施第三輪量化寬鬆(QE3)政策。在此之前，Fed已推出兩輪量化寬鬆政策，但QE3沒有明確的截止日，將持續實施至美國就業市場復甦為止。

- (1). 請分析為何量化寬鬆政策「理論上」可以刺激經濟復甦。(10分)
- (2). 請解釋為何量化寬鬆政策「實際上」一直對美國經濟復甦的效果不大。(10分)

五. 2013年4月底，主計總處公布了台灣第一季的出口成長率僅有2.4%，低於原先估計的4.7%。由於從1月至7月底，日元、韓元分別貶值12.57%和3.65%，但台幣只貶了2.72%，部分學者和廠商呼籲中央銀行應放手讓新台幣貶值，以提升台灣產品的競爭力。

- (1). 請問貨幣貶值後出口金額一定會增加嗎？(10分)
- (2). 除了貨幣貶值外，一國還有什麼經濟政策可以促進出口？(10分)